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환 논술 (煥 論述)

첨삭답안 연세대학교 2013 ’낙관성‘ 문제 2번 작성자 베리베리스트로베리 님 

[문항 1] 

 제시문 라는 학생들의 학업 성취도 그래프를 통하여 현실인식과 낙관성의 관계를 밝히고 있다. 본인 능력에 
대한 현실성 정도가 높고, 낙관성이 높으면 가장 좋은 성적을 받을 수 있었다. 반면 낙관성이 높더라도 능력인
식의 현실성이 낮은 학생들의 경우에는 최하점을 받았다. 낙관성이 낮지만 현실성이 높을 경우와 현실성이 낮
을 경우는 각각 2위와 3위의 결과를 나타냈다. 1. 결론적으로 현실 인식이 결여된 낙관성은 오히려 해가 됨을 
알 수 있다. 
  2. 제시문 가-1은 행복을 위해서라면 긍정적인 환상이 중요하다고 주장한다. 그리고 실제로 긍정적인 편향을 
가지고 있는 학생들의 성적이 더 좋았다고 제시한다. 하지만, 제시문 가-1의 주장은 제시문 라의 자료를 근거
로 할 때 일부 기각된다. 라의 그래프에서 보면 현실인식이 동반되지 않은 낙관성은 오히려 학업 성취에 있어 
위험 요소로 작용했다. 시험공부를 열심히 하지 않았음에도 불구하고, 자신은 좋은 성적을 받을 수 있을 것이라
는 근거없는 자신감과 지나치게 긍정적인 환상은 단어 그대로 '환상' 일 뿐 실재할 수 없다. 그리고 이러한 환
상은 자신의 발전에 아무런 도움도 되지 않고 헛된 기대만 심어줄 뿐이다. 반면 시험공부를 열심히 한 학생이 
긍정적인 편향을 가지고 시험을 잘 볼 수 있을것이라 긍정적인 '암시'를 하는 경우에는 오히려 불안감을 덜어주
고 자신의 능력과 노력에 대한 확신을 생기게 해 기대 했던 일이 실제로 일어나는 효과를 누릴 수 있을 것으로 
사료된다.
 따라서 제시문 라를 바탕으로 할 때 제시문 가-1의 주장은 오로지 '현실성'에 바탕을 둔 '낙관성'이라는 조건
이 따르므로 조건부 승인된다. 성적 성취도에 있어서 높은 성취를 기대하기 위해서는 자신의 능력에 대한 현실 
인식을 바탕으로 한 낙관성이 필요하다. 즉, 긍정적 '환상'을 품는 것이 아니라 긍정적 '암시'를 통한 성취가 이
루어져야 한다.

[첨삭 포인트]

1. 결론이 부족합니다. 현실 인식이 결여된 낙관성은 해가 된다, 하지만 현실 인식에 기반한 낙관성은 좋은 결
과를 내는데 도움이 된다로 수정해주세요. 큰 감점입니다.

2. 제시문 가-1에 대한 요약을 2문단 처음에 해주셨는데, 이 때 중요한 것은 제시문 가-2가 ‘비현실’적 낙관
성의 성향을 보여주고 있다는 겁니다. 그런데, 비현실적이라는 요소를 전혀 서술해주지 못했습니다. 이는 큰 감
점입니다.

B0
총평 전반적으로 나쁘지 않은 답안으로 평가되나, 이 시험문제의 난이도가 굉장히 낮기 때문에 합격선

이 높게 형성됩니다. 1번과 2번 지적이 모두 큰 감점 요소로 보여져, 합격은 아쉽게도 힘든 답안
으로 보여집니다.


